

汾河太原城区段风景区管理办法

太原市人民政府令

第 99 号

《汾河太原城区段风景区管理办法》已经2025年3月18日市人民政府第72次常务会议审议通过,现予公布,自2025年8月1日起施行。

市长 范兆森
2025年3月29日

第一条 为了加强汾河太原城区段风景区管理,更好保护、利用和开发景区资源,改善生态环境,提高人居质量,再现锦绣太原盛景,根据有关法律、法规、规章,结合本市实际,制定本办法。

第二条 汾河太原城区段风景区(以下简称汾河景区)的规划、建设、保护和管理适用本办法。

本办法所称汾河景区,是指北起汾河太原兰村出山口,南至迎宾桥南二公里,滨河东路林带以西,土堂村、滨河西路林带以东范围内的水体、绿地、景点、林木、灯饰、园路、自行车道、各类设施以及建(构)筑物等组成的区域。

汾河景区的具体范围由市人民政府依法划定。

第三条 市人民政府应当将汾河景区的建设、开发纳入国民经济和社会发展计划,对景区实行统一规划、统一建设、统一管理,其维护和管理费用列入财政预算。

第四条 市人民政府园林行政主管部门是汾河景区的主管部门,负责组织实施本办法。

汾河景区管理机构具体负责汾河景区建设和日常管

理工作。

由市人民政府确定的管理汾河景区项目的其他单位,应当按照法律、法规、规章以及本办法的规定做好相关工作,并接受市人民政府园林行政主管部门的指导和监督。

市人民政府其他有关部门应当按照各自职责,共同做好汾河景区生态保护和高质量发展相关工作。

第五条 汾河景区总体规划应当符合太原市国土空间总体规划,与水利等有关专项规划相衔接。

汾河景区总体规划由市园林行政主管部门会同市规划和自然资源主管部门组织编制,并依法履行相关程序,经市人民政府批准后实施。

第六条 汾河景区建设和管理应当在市人民政府统筹领导下,按照河湖长制管理规定,实行部门协同、社会参与的工作机制。

第七条 汾河景区管理机构应当加强对汾河景区资源状况、生态环境、地域文化的研究和发掘,建立科学的管理体系,健全各项规章制度,落实建设、管理和保护责任。

第八条 汾河景区管理机构应当建立健全防汛、消防、治安、游览等安全管理制度,加强安全管理和从业人员教育培训,设置必要的安全设施,及时排除安全隐患,做好应急管理,保障游客安全和景物的完好,并接受政府有关部门的监督和检查。

第九条 汾河景区管理机构应当会同市生态环境主管部门加强对景区河道的水质检测,采取有效措施,保持水体清洁,达到国家、省、市有关标准。

第十条 汾河景区管理机构应当采取生物措施和工程技术措施,维护和改善野生动植物生存环境,保护和发展野生动植物资源。

第十二条 禁止在汾河景区河道、湖泊管理范围内建设妨碍行洪的建筑物、构筑物以及从事影响河势稳定、危害河

岸堤防安全和其他妨碍河道行洪的活动。禁止违法利用、占用河道、湖泊水域和岸线。

第十三条 进入汾河景区施工的单位和个人,应当严格按照批准的施工方案进行施工,不得破坏景区景观和各类设施,不得影响游人安全。施工结束后,应当及时清理现场,恢复周围环境原貌,不得造成污染和破坏。

第十四条 汾河景区内,从事餐饮、休闲、游乐、文化、体育等经营活动,应当符合汾河景区总体规划。

汾河景区管理机构应当依法按照相关规定,完善景区内商业服务项目配套设施,做好景区商业服务项目管理工作。

进入汾河景区从事经营活动的单位和个人,应当在指定区域按照经营范围依法经营,遵守汾河景区管理规定。

第十五条 经批准在汾河景区内举办大型群众性活动,搭建舞台、展台等临时设施的,不得影响景区景观。举办活动期间,活动举办单位应当及时清除垃圾等各类废弃物;活动结束后,应当及时清理场地,拆除临时设施,恢复景区景观、绿地、设施原状。对景区树木、草坪、设施造成损坏的,应当赔偿。

举办大型群众性活动之外的其他活动,应当征得汾河景区管理机构同意,并依法办理相关手续。

第十六条 在汾河景区内拍摄影视作品影响游园秩序的,应当经汾河景区管理机构同意,并向有关部门报告。涉及文物的,应当经文物主管部门批准。

第十七条 进入汾河景区的游览者应当爱护景区的景物、树木、植被、野生动物和各项设施,遵守汾河景区管理规定。

第十八条 汾河景区内禁止下列行为:

(一)擅自侵占水体、土地;

(二)违反景区规划进行建设;

(三)毁损景物、破坏绿地的地形、地貌、植被;

(四)建设有损景观、污染环境、妨碍游览的设施;

(五)破坏野生动物的生息繁衍场所和生存环境;

(六)电鱼、毒鱼、炸鱼、网鱼或者在景区水域沿岸、景区

所属跨河桥梁等非指定区域内钓鱼;

(七)在非指定区域内游泳、滑冰、踢球;

(八)擅自设置经营服务摊点、张贴广告、兜售各类物品;

(九)从事民用机场净空保护区相关禁止活动;

(十)法律、法规、规章禁止的其他行为。

第十九条 汾河景区自行车道除景区内部作业车辆外,仅限于非助力自行车通行,禁止电动自行车以及其他车辆驶入。在汾河景区自行车道通行应当遵守相关法律法规以及汾河景区管理规定。车辆在汾河景区自行车道通行时发生事故,公安机关交通管理部门接到报案的,参照《中华人民共和国道路交通安全法》有关规定办理。

第二十条 市人民政府公安、规划和自然资源、生态环境、住房和城乡建设、城市管理、交通运输、水行政、农业农村、文化和旅游、文物等有关部门,应当按照职责分工对汾河景区的保护、开发、建设活动实施监督管理,依法查处破坏汾河景区生态保护和高质量发展活动的违法行为,对汾河景区跨行政区域、生态敏感区域、生态环境违法案件高发区域以及重大违法案件,依法开展联合执法。

第二十一条 单位和个人违反本办法规定的,由有关行政执法部门依照相关法律、法规、规章进行处理。

汾河景区管理机构在日常管理中发现有关单位和个人存在违反本办法规定行为的,应当予以劝阻、制止,并及时报告有关行政执法部门。

第二十二条 违反本办法规定,法律、法规、规章已有法律责任规定的,从其规定。

第二十三条 国家工作人员在汾河景区管理工作中玩忽职守、滥用职权、徇私舞弊的,依法给予处分;构成犯罪的,依法追究刑事责任。

第二十四条 本办法自2025年8月1日起施行。2003年12月15日太原市人民政府令第41号公布,根据太原市人民政府令第75号第一次修正,根据太原市人民政府令第89号第二次修正的《汾河太原城区段风景区管理办法》同时废止。

放宽条件 提高标准

我省修订《就业补助资金管理办法》

本报讯 省财政厅、省人社厅近期对《就业补助资金管理办法》(以下简称《办法》)进行修订。调整个人和单位的补贴范围、条件、金额等部分,提高了小微企业吸纳就业岗位补贴金额;部分补贴放宽条件,取消人数方面的限制。

就业补助资金是由县级以上政府设立,由本级财政部门会同人社部门管理,通过一般公共预算安排用于促进就业创业的专项资金。对个人和单位的补贴可用于岗位补贴、社会保险补贴、一次性创业补贴、就业见习补贴、一次性求职补贴、职业培训补贴、职业技能评价补贴等支出。此次修订,对个人和单位的补贴范围、条件、金额等进行了不同程度的调整。

从鼓励小微企业吸纳就业方面来看,小微企业吸纳就业岗位补贴,补贴对象为新招用就业困难人员并签订一年以上劳动合同的小微企业。补贴标准为每人500元/月。补贴期限最长不超过3年(以初次核定其享受岗位补贴时

的年龄为准),距法定退休年龄不足五年的可延长至法定退休年龄。修订前的补贴标准为每人300元/月。小微企业一次性吸纳就业补贴的补贴对象:年度(以12个月为起讫周期)内新吸纳城乡各类劳动者且稳定就业半年以上的小企业,补贴标准为按每人1500元给予补贴。新的补贴办法取消了人数方面的条件,此前的补贴标准为新吸纳100人以下的,按每吸纳一人1000元给予补贴;新吸纳100人(含)以上的,按每吸纳一人1500元给予补贴。

《办法》中规定,毕业学年积极求职创业,符合下列条件之一的省内高校毕业生和中职毕业生可享受每人1200元的一次性求职补贴:来自城乡居民最低生活保障家庭;来自零就业家庭;来自防止返贫监测对象家庭。以上三种情形,其家庭成员与毕业生需有法定赡养、扶养、抚养关系。其他条件还有,由民政部门审核后依法纳入特困人员救助供养范围的;持证残疾人;获得校园地或生源地国家助学贷款资助的。同时符合以上两种及以上类别的毕业生,只能选择其中一种类别申报。其中,来自零就业家庭为新增内容;来自防止返贫监测对象家庭取代来自建档立卡脱贫家庭。

《办法》要求,各地要提高审核拨付效率。对社保补贴、公益性岗位补贴,就业见习补贴,小微企业吸纳就业岗位补贴等具有一定享受期的项目,一般按季申领审核,对用人单位招用劳动者社保补贴应加密审核频次,随申请随确定随审核。在政策享受期内,如相关情况未发生变化,不再重复提供资料。各级人社、财政部门按规定加强信息化应用,依托全省集中的就业信息平台,将补贴申请、受理、审核等纳入系统管理,对能依托信息系统或与相关单位信息共享、业务协同获得的信息和资料的,可直接审核,不再要求提供纸质材料。对面向个人的补贴,具备条件的地区可通过社会保障卡发放。

(何宝国)

春季儿童易生病 做好预防很重要

本报讯 春季万物复苏,细菌、病毒等也活跃起来,此时由于天气忽冷忽热,抵抗力较弱的儿童很容易生病。4月8日,市第二人民医院儿科主任医师曹秀莉提醒,春季是呼吸道传染病高发季,家长要特别关注孩子的健康状况,做好预防,确保孩子健康度过春天。

注意增减衣物,避免感冒。春天气温虽有回升,但早晚温差较大,家长要根据天气变化,合理为孩子增减衣物。

均衡饮食 保证营养。春天是孩子长身体的好时机,家长要确保孩子的饮食均衡,每日摄入足够的营养,多给孩子吃新鲜的水果和蔬菜,补充维生素和矿物质,适量增加蛋白质的摄入,有助于孩子的生长发育。

多喝水,保持身体水分。春天气候干燥,孩子容易出汗,家长要提醒孩子多喝水,保持身体水分平衡。

适度锻炼,增强体质。鼓励孩子多进行户外活动,可选择跑步、跳绳、踢毽子等运动项目,增强孩子体质。

注意个人卫生,预防疾病。春天是各种传染病的高发期,家长要教育引导孩子注意个人卫生,勤洗手、勤换衣,少去或不去人群密集场所。

保持好心情,快乐成长。除了身体健康外,心理健康同样重要。家长要关注孩子的情绪变化,给予孩子足够的关爱和支持,保持愉快的心情,快乐成长。(刘涛)



连日来,我市园林部门抢抓春季绿化黄金期,全面开展园林绿化精细化养护,通过科学修剪、补植增绿、施肥灌水,为城市“梳妆焕颜”。图为4月8日,园林工人正在学府公园内修剪树木。牛利敏 摄

双拥共建

本报讯 喜报送上门,荣誉催奋进。4月8日消息,杏花岭区退役军人事务局联合属地街道为荣立三等功的多个现役军人家庭送去立功喜报和奖励金,进一步弘扬拥军优属光荣传统,增强军属的荣誉感、自豪感。

工作人员先后前往现役军人家属雷捷、自涛、陈智鹏、阴杰等家庭。每到一处,宣读立功喜报,为军人家属佩戴绶带和大红花,关切询问军属的身体情况及家庭生活情况,感谢他们为部队、为国家培养了优秀人才。当军属们接过立功喜报时,他们的自豪与喜悦之情溢于言表,纷纷表示将鼓励军人安心服役、再立新功。送喜报仪式现场还吸引了不少来往群众驻足观看,共同见证光荣时刻。(弓凤飞)

升级“硬件”设施 优化“软件”服务

2025年山西群众体育锚定新高地

本报讯 4月8日,2025年山西省群众体育工作会议在山西省体育局召开。今年全省将从场地设施建设、赛事活动供给、科学健身指导等多方面发力,进一步完善全民健身公共服务体系建设。

2024年,全省各县(市、区)建成全民健身中心12个、健身步道746公里、社会足球场178个……“身边化”的健身锻炼场所,进一步破解了“健身去哪儿”的难题。2025年,我省将继续完善全民健身场地设施提升工程,完成80个至100个社区全民健身中心的器材配备,持续做好20个社区养老机构适老化健身器材配备,在城镇老旧小区、公园绿地继续推进“国球进公园、国球进社区”项目建设。

在升级场地“硬件”的同时,2024年我省在开展普及低空运动、冰雪运动、社区运动会等“软件”服务中更上一层

楼。其中,“2024年山西省社区运动会”在全省816个社区共举办739场赛事活动,吸引超过9万人次群众参与,宣传覆盖全省各县30余万人。2025年,我省将继续开展各类形式多样、线上线下相结合的全民健身主题活动,并积极培育晋超联赛、县域足球比赛、健身花旗比赛等具有山西特色的赛事品牌。以太原市为例,2025年我市将开展“锦绣杯”足球、篮球、羽毛球和乒乓球系列赛事,并通过全民健身节引领带动近百万人民参与全民健身赛事活动。

此外,结合全年重要时间节点和传统佳节假日赛事活动,我省还将开展“奋进新征程 运动促健康”全民健身志愿服务主题示范活动,将科学健身指导服务送到城市乡村、公园广场、街道社区。

(杨尔欣)

平国忠:

现通知你在七日内腾退钟楼街9号四层场地。若逾期未腾退,我单位将按照无主物处置房内财产,由此产生的一切后果由你方自行承担。

太原二轻产品批零市场

2025年4月9日

腾退通知
公告

山西省心血管病医院放射科DR维修项目、院车CT现场检测及许可证变更项目已具备采购条件,现公开邀请相应资质和业绩良好的供应商前来参加谈判采购活动。

联系人:张老师 联系方式:0351-5271586

山西省心血管病医院

2025年4月9日